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Hivatalos iparfejlesztés.
Pécs. 1902. február 22.Tegnapelőtt Szerényt József, minisz­teri tauácsos felolvasást tartott a börzén az iparfejlesztésről és nagyon sok hibát talált a kormány iparfejlesztési politiká­jában, dacára annak, hogy magas hivatali állásánál fogva is annak irányításába nagy befolyást gyakorolhat.Hogy ipart teremteni és fejleszteni kell, azt nagy sulylyal hangoztatta, mert alaptételként ő is azt állította fel. hogy bármily magas fejlettségi fokon áll is egy állam mezőgazdasága s általában ősterme­lése, biztos erőforrásul az egymaga nem szolgálhat. Az egyoldalú őstermelési rend­szer állandóan függő helyzetet teremt s azért át kell térni a nyerstermények ipari feldolgozására.Ennek a mindenki által elismert igazságnak a helyes konzekvenciáját nem Tonta le, mert akkor le kellett volna rou- tania a közös vámterület mellett fölhozott legerősebb argumentumot, a mely azt mondja, hogy a gazdasági közösség azért tartandó fönn, mert az őstermelő Magyar ország és az iparos Ausztria gazdaságilag egymásra vannak utalva. Magyarország látja el nyersterményekkel Ausztriát, vi­szont Ausztria szolgáltatja Magyarország­nak az ipari szükségletet. Ez az okosko | dás homlokegyenest ellenkezik Szterényi alaptételével, mert ha annak megfelelően át akarunk térni nyersterményeink ipari feldolgozására, akkor először is lehetőleg meg kell akadályoznunk az idegen ipari termékek beözönlését s ha magunk dol­gozzuk fel nyerstermónyeiuket, megszűnik annak szüksége, hogy ezeket Ausztriában helyezzük el.Persze Szterényi is azon a hivatalos állásponton áll, hogy először kell erőtel­jes ipart teremtenünk, akkor térhetünk át az önálló vámterület berendezésére ; vagyis a cél elérésére szolgáló eszközöket csak akkor akarja a kezünkbe adni, mikor a kitűzött célt már elértük. Hogy pedig ez milyen képtelenség, azt bővebben bizo­nyítanunk sem szükséges, mert hisz a

tapasztalat igazolja, hogy nem volt rnóg olyan állam a világon, a mely nemzeti ipart teremteni és virágzóvá fejleszteni máskép tudott volna, mint védővámos po­litikával. S a mikor a nemzeti ipar már a virágzás kívánt fokát elérte, akkor az illető állam mindig szakítani iparkodott a vámelzarkózás politikájával s a szabad kereskedelmi forgalom hivéül szegődött, mert az idegen ipar versenye már nem árthatott a saját iparának, a szabad ke­reskedelem pedig uj piacokat teremtett számára olyan államokban, a melyeknek ipara még fejletlen volt.Szterényi is olyan doktor, aki na­gyon jól ismeri azt a hathatós orvossá­got, melylyel betegét meggyógyíthatja, de azt mondja a betegnek, hogy gyógyulj meg előbb, akkor megkapod az orvossá­got. Addig megelégszik kuruzslassal, a miről tudja, hogy gyökeresen nem gyó- gyit, legfölebb enyhíti a betegség tüne­teit s a mi fő, alkalmas arra, hogy a betegben azt a képzelődést keltse, mintha valóban már gyógyulófélben lenne.Minden erejét összpontosítja tehat arra, hogy a kuruzsiasnak legalább ezt az eredményét biztosítsa s azért azt vizs­gálja, hogy a kuruzslók eddig helyesen alkalmaztak-e a kolyvalókaikat î S  ebben a vizsgálódásában arra az eredményre jut, hogy a kormány eddig még kuruzslónak sem vált be az iparfejlesztés terén, mert a gyáripar támogatásával kezdte akcióját, a minek hatasa nem az idegen gyáripar kiszorításában, hanem meglevő hazai kis­iparunk elnyomásában nyilvánult.Ezért fájlalja Szterényi, hogy ná­lunk az iparfejlesztés nem a kisipar fej­lesztésén épült fel, mert itt negyedmil­liót meghaladó önálló iparosról és legalább ugyanannyi alkalmazottról vau szó. kik­nek túlnyomó része városi elem és ra’nt ilyen a vidéki varosok szempontjából ki­váló fontossággal bir. De hat a hiba meg­esett, most már arról lehet csak szó, ho­gyan reparalhatjuk azt. És itt maga is beleesik a — kuruzslásba, — mikor azt mondja, hogy nem a kisipart, mint termelési format, hanem a kisiparost, mint

I termelési tényezőt kell megmenteni s ezért a kisiparos alakuljon át középiparossá. Vagyis a ki nem tud megélni, mint kis­iparos. az legyen középiparossá ! Hát szé­pen van az mondva, hogy akinek adós­ságok miatt ellicitálják a földszintes vi- tyillóját, az vegyen magának emeletes há­zat : de csak tessék megadui neki hozzá a módot. Ezzel pedig Szterényi úr adós maradt.Áttérve a gyáripar fejlesztésére, Szte­rényi szükségesnek tartja a gyáriparnak á l­lami kedvezményekkel és készpénz segély- lyel való támogatását, mert magában az országban nincsen elegendő töke, kevés a vállalkozási kedv és az ipari szakismeret ; nem all rendelkezésre a képzett munkás- törzs és nem vehető igénybe a fejlesztés hathatósb eszköze, miután a mezőgazdaság érdekeit mégis első sorba kell helyeznünk.Ahány tétel, annyi falzum ! Hogy nin­csen elegendő tőkénk? Hát csak tessék összeszámítani, mennyi töke hever Ma­gyarországon 4 % *k °s kamatra a takarék­pénztárakban. Persze azt mondhatja erre Szterényi ur, hogy épen ez bizonyítja a második tételt, mely szerint nincsen az országban vállalkozási szellem. De hát hogy az ördögbe legyen vállalkozási kedv, mikor minden vállalkozásunkat agyon­nyomja a fejlett osztrák ipar korlátlan versenye. Hogy uincsen képzett munka- törzs, az is csak olyan frázis, aminek magja nincs. Hisz ha körülnézünk a külföld leg­hatalmasabb ipartelepein, mindenütt nagy számmal akadunk képzett magyar munká­sokra. a kik úgy szakképzettségük, mint józanságok miatt a legkeresettebbek a kül­föld gyáraiban. Ha ezeknek alkalmuk nyíl­nék idehaza, magyarországi gyárakban ugyanolyan feltételek mellett érvényesí­teni tudásukat, bizonyára nem vándorol­nának a külföldre s mindjárt rendelkezés­re állana a kívánt képzett munkástörzs. Persze azt kívánni, hogy itt az országban lebzseljen a képzett muukastörzs 8 várjon, inig gyarak keletkeznek, az megint esak a kuruzslók észjárására vall.A leghatalmasabb argumentuma pe­dig Szterónyinek az, hogy az iparfejlesz-
nagy h e ring -lakom a K u lin  H e n r ik  vasuli vendéglőjében. Kezdete d. u. 3órakor. Garai Ferenc jóhirü zenekara hangversenyez.

F r is s  k ő b á n y a i D ré h e r-sö r. — J ó  m in ő sé g ű  h e g y i b o rok .
P o n to s  k is z o lg á lá s .

gSS'JT L a p u n k  n*&i szám a 6 o ld a lr a  terje d .



PÉCSI  Fi GYELO 1902. február 23.tés leghathhtósubb eszköze, értsd : az ön­álló vámterület, nem vehető igénybe mert első sorba kell helyeznünk a mezőgazda sag érdekeit. Hát nem veszi észre a mel- tóságo8 felolvasó ur, mennyire kopott mar ez az argumentum ? H at olyan nagyon megvódelmezi az a vámközösseg mezőgaz­daságunkat, hogy e miatt le kelljen mon­danunk az iparfejlesztés leghatbatósabbeszközéről : az önálló vámterületről ?H isz egypár latifundium tulajdonosának kivételével, a m ezőgazJasaggal foglalkozók zöme mái szintén az önálló vámterület hiveinek táborában van, mert a közösgazdáikoiás csak az osztrák ipar érde­keit szolgálja, de a magyar mezőgazdasag érdekeit egyenesen kiszolgáltatja a kül­föld versenyének.
mlA  mezőgazdaság és ipar érdekeiuek annyira hangoztatott egyetórő ápolása csak úgy lesz lehetséges, ha vám és kereske delmi politikánkat nem leszünk kénytele­nek többé alárendelni az osztrák érdekeknek, a melyek ellentétesek a mi mezőgazdasági érdekeinkkel épugy, mint ipari létfölté­teleinkkel.F élre  tehát azzal a kuru/slással s ide azzal a hathatós orvossággal : a g az­dasági önállósággal !

Valami a becsületről.
Pécs, 1902. febr. 22.Mindnyájan egyetértünk azon legújabbmozgalommal, mely célul a parbaj eltörlését tűzte ki s mindnyájan tudjuk azt, hogy az j emberi becsület magasabb valami kell, hogy 1 legyen, semhogy annak tiszteletét erőszakkal, j kezünkben fegyverrel szerezzük meg.Azt is tudjuk, hogy a párbaj ténylegcsak a megsértett becsület megboszulásatcélozza, de annak, kinek nincs, a becsületet s illetve ennek elismerését s az ezzel járó te­kintélyt nem szerzi meg.Mi az oka mégis, hogy mindezek tuda­tában a párbajmánia nemcsak nem szűnik,hanem napról-napra nagyobb mérveket ölt.

A „Pécsi Figyelő41 tárcája.
Évforduló

— A » Pécsi Figyelő* eredeti tárcája. —

«Emlékezés az ember egye­
düli paradicsoma, melyből 
ki nem űzheti senki.*Mély gondolatokba merülve ül egy öreg úr Íróasztala előtt.— Nem-e a sors irónája, hogy én név­napomat ülöm ma is, úgy mint azelőtt. Mintha csak hallani vélném gunyszavát : — mit tö­rődöm én a te helyzeteddel ? Ha a visszaem­lékezés elmúlt névnapjaidra szét is tépi bá­natos szivedet, az nekem mindegy 1 Igen, igy beszél hozzám a sors — tünődék magában to­vább az öreg úr — és nekem megadással tűrnöm kell. Kivel harcoljak ? A halál az nem adja vissza martalékát.Fiatal ember lépett be.— Édes Fő-uram menjünk a pincébe.— A pincébe ? Ugyan minek ?— Nagyon szeretnék ma kimenni.— Hiába csak jó gyerek ez a Karcsi — gondoiá magaban az öreg úr — most csak azért színlel kedvet a pincébe menés­hez, hogy elvonjon bánatos gondolataimtól.Alighogy kiértek, sorra jöttek a szom­szédok «gratulálni*.

Ismerjük azt a nézetet, mely a párbaj- szenvedély el ti ara pózárát a bee ületsóriö cse­lekmények enyhe bit* i elbírálásában, — tör vényeink nagylelkűségében keresi.Igaz ugyan, hogy törvényeink enyhesége, de főleg azoknak könyörületes alkalmazása sokban hozzájárul az úgynevezett iparszerü krákélereskedés gyarapításához, de az ok még sem ebben keresendő.Falkenhagent hiába sújtotta a hannoveri esküdtszék 6 évi várfogsággal, a mit mégis elég szigorú büntetésnek latunk, hasonló kö­rülmények között mégis párbajozni fog s a közfelfogás szerint párbajoznia kellAz ok egészen más irányban keresendő. A hiba nem a törvényben, nem a bírákban, hanem bennünk s az általunk képezett tár­sadalomban, ennek közfelfogásában kere­sendő.Hisz mi a becsület ?Szerintünk a becsület jelenti elismerését az ember erkölcsi értékének, szellemi tulaj­donságainak, társadalmi aliásának és mindama sajátságainak, melyek benne becsületreméltók.E meghatározás szerint mindenki oly mértékben igényelhet embertársai részéről megbecsülést, a mily mértekben benne er­kölcsi sajátságok, megbecsülésre méltó tulaj­donságok vaunak. Mas részről azonban min­denki tartozik mást is ugyanazon mértékben megbecsülni.Mihelyt tehát önmagunkat jól megismer­tük, összértékünket túl nem becsülhetjük s mihelyt társadalmi érintkezésünkben kifejlő­dött az a finom érzék, hogy saját magas sze­mélyünket mások, esetleg jobban megbecsült személyének alárendelni tudjuk, a mikor te­hát nem helyezkedhetünk azon jelenleg divó merev álláspontra, hogy megbecsülni csak m nket kell, más mindenki kisebb, mint mi, akkor már nem kell a becsület védelméről gondoskodni, önként megterem ez.Sokszor haliottuk azt mondani : *A te­kintélyek kora lejárt.* Dehogy járt le ; inkább igen is sok a tekintély. Ma már mindenki te kintéljnek képzeli magát s a sok «tekintély* nem akarja elismerni a valódi tekintélyt.Az elbizakodottság tehát az oka annak, hogy ma sokan, nagyon sokan gondolkoznak igy : hogy a világon az első személy becses én magam vagyok és csak azután jő min­denki más.—- Minek jöttök ? —  kerdó tőlük, — nem tudjátok, hogy kihalt a hazam, hogy még egy kenyérmorzsám sincs, ha nenr hozatok a vendéglőből 1— Hogyne tudnánk — mondták vala­mennyien. — De hát mi csak azért jöttünk, hogy enni-inni adjál ? — tevék hozzá incsel­kedve.Borús, esős februárusi nap volt, korán besötétedett. Voltak, a kik a második falu­ból jöttek, ezek türelmetlenkedtek a rossz ut miatt.Általános vig hangulatban indultak haza­felé. Mindenki víg volt, csak a házigazda bá­natos arca nem derült fel.A ház kapujában megállt ;— Köszönöm édes barátaim, hogy nem feledkeztetek meg a mai napról.— Ohó ! — kiáltának valamennyien. — Szeretnél lerázni ugy-e ? De előbb el nem megyünk, mig a «Szent-János-áldást* meg nem ittuk. — öcsém uram, — fordult halkan a fiatal emberhez — a kulcsok nincsenek ná­lam. — Nem baj az — felelt amaz moso­lyogva — nem ment ide be senki.Szavait igazolá a sötét csend, mely a házban uralkodottSehol egy kis világosság, semmi hang, mint ha csak gazdája szivének hasonmása volna.Gyufák segítségével az ajtóig érnek, az kinyílik és a házigazda halaványra változik.—  Mi ez ? —

Ily kö/.íelíogas mellett természetesen, ha velünk történik valami kellemetlenség, ha tyúk­szemünkre lépnek már égbekiáltó sérelem tör­tént — miattunk. Eiégtetel kell ? Szolgá'unk vele. Egy lyuk a levegőben, egy karcolás a bőrünkön, vigy még gyakrabban ellenfelünk bőrén s a becsület marad — az, mi volt.Nem ! szeretett, felebarátaink, így nem járhat el becsületes ember s igy nem lesz el­ismert eszményi, társadalmi becsület soha.Alakítsuk át a társadalmat egészen. Hono sitsuk meg lelkünkbeu a szerénységet, ne kép­zeljünk magunkról többet, mint a mik vagyunk, * de ismerjük el másban is a jó tulajdonságokat. Becsüljük meg embertársainkban azt, a mit megbecsülni illik s másokkal szemben úgy viselkedjünk, a hogyan mi óhajtjuk, hogy má­sok velünk szemben viselkedjenek.Akkor nem kell mindennap becsületet reperálni, de nem is kérdjük senkitől, mi a becsület? Érezni fogjuk a tiszteletben es elismerésben, mely nekünk osztályrészünk.
H í r e k

Pécs, 1902. febr. 22.
N a p ir e n d  1 9 0 2 . fe b r u á r  2 3 -á n  éa 2 4 -é n .

rfaptivr : vasárnap, febr. 23. — Kőm. kath. : 
Péter. — P rot.: Dömjén. — röröít-Kf l (febr. 10. Het­
vened vasárnap. — Zsidói Adar 16. — Nap kél 6 
óra 37 perckor; nyugszik 5 óra 18 perckor. — 
Hold kél 6 óra é t  pe ckor este ; nyugszik 6 óra 35 
perckor reggel. — H é t f ő ,  febr. 24. — Róna. kath. 
Mátyás. — Prot. : Mátyás. — Görög kel. (febr. 11.):
Balázs. — Z  idó : Adar 11. — Naa kél 6 óra 35

*

perckor ; nyug-szik 5 óra 20 perckor. — Hold kél 7 
óra ö l perckor este ; nyugszik 7 óra 51 perckor roggelj 

Id ö je ia « « . A központi meteorologtai intézet 
jelzése s érint: keleten hideg, nyugaton éjjeli v a g y , 
semmi vagy kevés csapadék várható.

A  K a t h .  K ö r  felolvasása vsárnap fél 6
órakor.

A  p é c s i  T a k e r  ok p é n z t á r  közgyűlése vasár­
nap d. e. tiz órakor.

K a t o n a i  s o r s h ú z á s  a városházán vasárnap 
d. e. 10 órakor.

B n d a i k i i lv á r o s i  K a t h .  K ö r  felolvasó es­
télye vasárnap 8 órakor.

S a iu h á z  : vasárnap d. u. 3 órakor «Királyfo­
gás*, operett; este «Szökött katona», népszínmű. Hét­
főn: «Goldstein Szám i*, bohózat.— (A  p a p a . jubileum a.) Mohá­cson kegjeletes módon nyilvánult meg XIII. Leó papává történt megválasztatása 25 éves évfordulójának megünneplése. — F. hó 20 ánAz elkező (erem fényesen kivilágítva, a szobában hosszú,díszesen felteritett asztal, tele virágok s tortákkal.A kereveten korosabb asszonyok ülnek beszélgetve, majd kinyílik a másik ajtó, fiatal hölgyek jönnek párolgó tálakkal pajzánul mosologva.Hirtelen előlép egy ici pici kis lányka, hatalmas virágcsokorral kezében.Mindenki tudja, hogy ez az öreg ur szomszédjának gyermeke, az ő kedvence.Legjobban tudja ezt az a kis jószág maga. Büszkén tipeg, hogy elmodja azt a szép hosszú verset, melyet Karcsi előtt hiba nélkül elszavalt.De a mint feltekint az öreg urra s látja mint peregnek annak könnyei, eldobja a csok­rot s hangos sírásra fakadva rebegi :— Édes bácsikám I —Mindez régen, nagyon régen volt, azóta sok megváltozott, a legdrágábbak pihennek már a hideg földben, a barátság megszűnt, a fia­talok megöregedtek.Csak egy nem változott meg. Az akkori kis leány most is ugyanoly szeretettel csüng bácsiján, mint akkor s büszkén mondja :— Lássátok ez az ember kiállta a ttiz- próbát. Mig ti valamennyien elfordultatok tő­lem, addig ő megőrizte változatlanul irántam jóságos szeretetét !

Sttpafl.



19( 2. február 23 PÉCSI  FIGYELŐ 3

reggeli 9 fiakor fényes istentiszteletet tar­tott Keserics Ferenc apátplébános, melyen a hitköz.-égi képviselő testület és iskolaszék, a katb. legényegylet testületileg, a mohácsi all. polg. és rk. népiskola növendékei a tantes tőletek élén, s az előkelőségek közül számú san vettek részt. Istentisztelet után úgy a pólyáii, mint az elemi iskolában megható iskolai ünnepélyek tartattak. Előbbiben Szóm- rrtr Gyula, intézeti hitoktató, utóbbiban Kis szély Andor igazgató-tanító mondottak en' lekbeszédeket.— (A  P é c ; i  K a t h .  L e g é n y  E g yle t )  a nagyböjt folyamán a következő vasár rape kon : február 23 án, március 2., 9., 16. és 23 án lelf Ivasó-estély eket rendez Kezdete minden egyes alkalommal este fél 9 órakor. Belépő dij nincs.( T é r z e n e .)  Az 52. számú cs. és kir- gyalogezred zenekara folyó hó 23 án (vasár­nap) fél 12-től fél 1-ig a Széchenyi téren ter- zenét ad a következő műsorral : 1. Induló Mahrtól. — 2. Nabukodonozor opera nyi­tánya Verditől. — 3. «Doktrínák» keringő Strausstól. — 4. «Rövid zenei jegyzetek* egyvelee Králtói. — 6. «T*ngerparton* dal Schuberttól. — 6 Slahren bery-indu'ó Schnei- dertöl.
— (A P é c *  B u d a i  K t í l v .  H a t h

K ö r) vasárnap tartja II böjti felolvasását, mely á kálómmal dr Greksa Ká/mér főgim­náziumi tanár o\as fel Kezdete este 8 ó*a kor Felkéretnek az összes tagok és hozzá- tartt zóik, hogy ezeD felolvasásra m nél szá mosabban megjelenni szíveskedjenek
— (A  m sgy& r korona ét e l­

m er használata as ip a rb a n ) A ma­gyar 9zent korona jelvényét fddig tudvalevő­leg máskép, mint az cr-zág címerével kapcso­latosan. használni nem volt szabad és azok a védjegyek, melyeken a magyar korona a cí­mer nélkül volt föllüntetvp, ki voltak zárva a forgalomból Hegedűs Sándor, kereskedelmi miniszter a miniszterelnökkel egyetérive val toztblott ezen a dolgon, a rerdeletet hatályon kívül helyezte és értesítette nz összes keres­kedelmi és iparkamarákat, hogy ezentúl mind azokat a védjegyeket meiveken a magyar szent korona jelvénye látható, a mennyiben 
egyéb szempontból azok bejegyzése nem ki fogásolható, szabályszerűen iajstre mozzák be.— (H a lá lo zá s ) Tegnap este meg jelent számunkban már irtunk Jeszenszky Ala­dár haláláról. Ma a következő gyaszjelentest vettük : «Alulírottak úgy a maguk, mint az egész rokonság nevében, mély fajdalommal jelentik, a hü férj. a jó apa. fiú, testvér és sógornak Jeszenszky Aladár ügyvéd, ny. kir. járásbirónak folyó évi február hó 21 én dél­után 2 órakor életének 59 ik évében, rövid szenvedés után történt gvászos elhunytat. A boldogult hült tetemei folyó hó 23-án délután 4 órakor fognak a siklósi rom. kath. sirkert- ben örök nyugalomra tétetni. A erge-ztelő szent mise áldozat folyó évi február hó 24 én reggeli 9 órakor a róm kath. templomban foga Mindenhatónak bemutattatni. Sikló.-, 1902 február hó 21 én. Áldás és béke lengjen drága porai felett ! özv. Jeszenszky aladárné szül. Patzak Mária neje. Jeszenszky Margit leánya. Özv. Jeszenszky Józsetné, édes anyja. Jeszenszky Tódor, Jeszenszky Sarolta, Jeszenszky Gyula, Jeszenszky Kálmán. Jeszenszky Ilona fér). Kiss Gyuláné, Jeszenszky Zsófia férj Ballus Zsigmondné, testvérjei. Kiss Gyula. Ballu-Zsig- mond sógorai.*

— (Vám illeték  a jövő hóra.)A vámilletéknek ezüstben törtérő fizetésénél vagy biztosirá-ánál a törvény crlelnuben fize­tendő arany arkeletpotlék március hór, tizen­kilenc és fél százalékban állapíttatott meg.
— (Kényelme? jurlntlevol kiálÜ tá ti P e c a e t t  ) A ' Országos Magyar ál latkereskedelini Egyesület több ingja a követ­kező beadványt intézte az egyesület elnöksé géhez. meiyif egyelőre kommentár nélkül köz­

lünk : «Tisztelt Elnökség ! Egy Ízben már paraszt emeltünk az ellen, hogy Pécsett az országos vásárok alkalmával a járlatlevél kiál iitók 12 érakor ott hagyva cap ot, papot, elmennek a hivatalból s csak 2 < rakor kerül­nek újból elő, s c.-ak akkor nyitják meg újra a hivatalt A vásárosok pedig kénytelenek várni addig mig a hivatalnokok megebédelnek. A rí' ült kori felszólalás folytán, a íöldmivelési u iniszter közbelépésé után egy kis időre meg változott a dolog ; de azóta, ugv látszik, mást gond* Itak a pécsiek és n < st megint minden a régiben van A legutóbbi országos vásár alkalmával megtörtént az a holránvos dolog, hogy dacára annak, hogy 50— 60 waggon állatról kellett a fuvarlevetet átírni, a hivatalt mégis bezárták es a lelek várakozni voltak kénytelenek. Ez az eljárás különösen a teli hónapokban nagyon kellemetlen és sok hat- ránynyal )ar. mivel c-ak 3-tól fél 4 óráig lehet rakodni. Már pedig az egyene.-en fizikai lehe­tetlenség, hogy az elmulasztott 2 órai mun kaközt kipótolni lehessen ktllö időre. Az ki van zárva, hogy el észüljenek az öszes járlat- levek, járlatlevél nélkül pedig rakódni nem lehet, IJykepen megesik, hogy az állatok kény telenek a hivatal kényelmessége követkéz fében 24 órát vtsz'egeini. Mind^rsképen lehe­tetlen a lapot ez, mely nem is maradhat igy tovább Az áilatforgalmat nem szab d tr.eg- akadalyc zni azért, hogy Pécs város — taka rekoskodik. Beismerjük, hogy a hivatalnokok­nak szükséges a munkaközti pihenés, mert nem dolgozhatnak reggeltől esteiig naegszaki tás n* lkül ; de épp ezért kötelessége a város­nak, hogy kelő munkaerőről gondoskodjék, kik felváltva egy mást végeznek a munkát, hogy igy semmi fér nakadás ne legyen. Mivel pedig ez az eset nem all egymagában : arra kérjük a t. elnökséget, szíveskedjek a nm. földmive- lési és kereskedelmi miniszterekhez feliratot intézni, azt kerve, hogy a miniszter rendelje el, hogy a vásárt ártó hatóságok gondoskod­janak arról, miszerint elegendő is  felváltható járhtlevel-irókkal rendelkezzenek, nehogy a vasári forgalom e miatt fennakadást szenved­jen. Maradtunk a t. elnökségnek illő tisztelet­tel Budapesten, 1902 február 11-én. Kész tisztelői : Bauer Mór. Kiinger Mór, Fuchs Sán­dor es Dezső egyesületi tagok.*
— (M it á ru lh at a asibárut.)A kere.-k. miniszter elvi jelentőségű határozat­ként kimondotta, hogy a zsibárus iparengedely alapján csupán régi, értékükben csökkent áruk árusíthatók. A mennyiben a z-obaru9ok uj ruhanemüek, vagy bármely más uj árucikk elarusitásávai is foglaikozm' akarnak, a zsib­árus iparengedélyen kívül tartoznak megfe­lelő iparigazolványt is váltam. A mennyiben pedig az egyes törvényhatóságok vagy rende zett tanáceu \ árosok áltál alkotott zsibárus- ipari szabályrendeletben esetleg olyan intéz­kedés volna, melynek értelmében a zsibárus- üzletekben uj tárgyuk nem tarthatók, illető­leg nem áruihatók, ez az intézkedés nem zárja ki azt, hogy a mennyiben a zsibárus- nak uj árucikkek készítésére vagy eladására ic megíele ő iparigazolvanya van. ez utóbb megnevezett ipart m is bejelentett, vagy be­jelentendő helyiségben gyakorolhassa
— (Vége a Hereiemnek.) Teg­nap este a Kossuth Lajos-utcán nagy riadal­mat okozott egy legéoy, ki egy leányt tépá­zott amúgy istenigazában. A leány Hartmann Mari révre hallgat és valami bensőbb vi szonyban lehetett a legénynyel, a kit ő r i Istvánnak hívnak Azonban a leány megunta a szerelmeskedést; k adta az utat a legény­nek, a miért az boszut esküdött ellene Tegnap este azu'án rálesett és agyba főbe verte a hűtlen leárnt, kinek több sebet is ü ött a fején. A veres btszuállasnak a rend­őrség vetett véget s a leányt be akarta a kórházba szállíttatni, d  ̂ az nem ment. A boszuálló legény ellen megindították az eljárást.— ( R ó r h n * i  m e d e lg ó  ) Nagy bajba

jut szegény Stern Alfonz Mária, ha egyszer csak ugyan beteg talál lenni Olyanforma bajba, mint a pásztorgyerek, aki tréfából kicsőditette néhányszor a faiul a legelőre azzal, hogy úgy jajveszékelt, mintha farkascsorda rohanta volna meg — s egyszer aztán csakugyan jött a farkas és ő hiába ordított. — Stern Alfonz Mária, zágrábi csavargó, a ki — min­denféle címeken segélyt gyűjtöget s fárad­ságos utazásait a kórházakban piheni ki. Föl­véteti magát s addig lustálkodik, mig ki nem sül róla, hogy szimulál. A belügyminiszter most főlhivta rá az összes kórházak szives figyelmét és Stern Alfonz Mária halálos bete­gen is hiába kopog.be ezután a kórházakba. Eljátszotta kis játékait.
.Jelentés a vturAl.) A Teítye forrás vízszolgáltató képességéről a főmérnöki hivatal a következőket jelenti : A víztartók tele vannak ; a tettyei forrás vízszolgáltató képessége folyó hó 22-én reggel 12.300 köb­méter.

— (R en d e le t a h ern yó irtásró l.)A rendőrkapitányság rendeletet adott ki, mely­ben a szőlő és kerttulajdonosoknak figyelmük­be ajánlja, hogy a hernyóirtás iránt intézked­jenek s a hernyókat a fákról március végéig kiirtsák A rendelet szerint, a ki ez időre a hernyóirtást nem teljesiti, száz korona pénz­bírsággal sujtaiik.— (Postam ester kerestetik .) Bi-kácson, Tolnamegyében, egy harmadosztályú postamesteri állás van üresedésben. Pályázati ajánlatok március tizennegyedikéig adandók be a pécsi posta- és távirdaigazgatósaghoz.
— (K iv é te le s  rásárhatárnap .)A kereskedelmi miszter megengedte, hogy a Baranyamegve területén levő Szászvár köz­ségben a március 31 re eső országos vasár ez évben kivételesen március 26 an tartas- ség meg.— ( I t t  a té l.) Az idén eddig alig be­szélhettünk télről. Alig egy párszor havazott, az is meDten elolvadt, locs-pocs lett belőle, másnap pedig már vagy langyos tavaszi eső szakadt, vagy tavaszias napsugár tűzött le. Ma azonban egyszerre száraz és derűs idő mellett erősen lehűlt a levegő, mely már az éjjel egészen téliesre fordult, úgy látszik tehat, hogy majd most lesz telünk, a mikor már a tavaszt várjuk.— (E gy  iparos em léke.) A keszt­helyi ipartestület halhatatlan emlékű disztag- jának, Unterberger Ferencnek volt lakóházát, az elhunyt iránti kegyelete jeléül, halálának tizedik évfordulóján emléktáblává! jelölte meg s azt ma délelőtt 9 órakor ünnepélyesen le­leplezte. Az ünnepély sorrendje volt : 1. Reggel 9 órakor gyász-istenitisztelet. 2. Fél 10 óra­kor az emléktábla leleplezése: a) Hymnusz, enekelte az Iparosok dalköre, b) Megnyitó- beszéd, Oppel Károly, ipartestületi elnök, c) Emlékbeszed, Pöltz Pál ipartestületi jegyző,d) Szózat, énekelte az Iparosok dalköre. Az emléktábla leleplezési ünnepélyét este 8 órakor Leitner Mihály kávéházi helyiségében társas- vacsora zárja be.
— (Sa» la y  Im re  m egh a lt ) Lellesomogymegyei községben a magyar közéletnek egyik kiváló érdemes alakja, Szalay Imre, volt orsz. képviselő és földbirtokos tegnapreggel meg­halt. Szalay több Ízben képviselte a lengyel­tóti kerületet s a függetlenségi pártnak oszlo­pos tagja, szellemes és ügyes szónoka volt. Világlátott férfiú s finom modorú, szellemes társalgó volt s ezért előkelő körökben Í3 na­gyon kedvelték. Szenvedélyes gazda és vadász volt s azelőtt számos főúri vadaszkirándulás- ban vett részt. Beutazta Ceylon szigetét s arról .,A rubinok hazájából” címen érdekes könyvet is irt. Szalay Imre a ves/premmegyei Dégen született 1846 ban. Előbb Lellén, ősi birtokán gezdálkr dott, hosszabb utazásokat tett szőlé­szeti tanulmányok miatt Franciaországban a Rajra mentén s Ausztriában. l*76-ben a lengyeltóti kerület képviselőjének választotta,
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mely kerületet hat ízben képviselte 1896-ig. A parlamentben legnagyobb részben szőlészeti és borászati dolgokban szólalt tel, a gyártott borokra vonatkozó törvény alkotását 6 szorgal mazta, beadván a törvényjavaslatot. Boraival Páris, Bordeaux, Bécs, Antwerpen és Trieszt kiállításain arany és ezüst érmeket nyert, a bécsi kiállítás alkalmával 1890 ben Magyaror­szág borkiállítását rendezte, melyért királyi el ismerést nyert. Az országos filloxera-bizottság tagja s az első volt, ki a balatonmelléki ho­mokon szőlőt ültetett. A balatoni vitorla-sport föllendülésére sokat tett. Sokat utazott Afnká ban, Indiában is. Irodalmilag a napilapokban működött, megalapította Somogy vármegyében a ,,Népjog“ c. lapot, önálló müvei : Vitorlás kalandok a Balatonon ; A piramisok hazájából. A rubinok hazájából.

— (M egm érgezte a aaját gyer­
mekeit ) Megírtuk annak idején, hogy Lus 
kay Tivadar, keszthelyi fakereskedőt két gyer­mekének megmérgezésével vádolják. A gyer­mekek holttestében tényleg mérget találtak. Az igazságügyi orvosi tanács rendeletére kó sőbb a koporsókat a holttestekkel együtt fel- küldötték Budapestre. Itt megállapítottak, hogy a fiúgyermeket 30 napig, a leánygyerme­ket 8 napig etették méreggel, illetőleg annyi adag mérget ettek a szerencsetlen gyermekek. Holttestüket tegnap küldték vissza Keszthely­re. A vizsgálatot ezzel befejezték s az esküdt­széki tárgyalást már legközelebb kitűzik. Las- kay mindent tagad.— (TJj h ite ls m Ö T e tk e a e t  ) Förster Jenő, gazdaságegyestileti titkár és dr. Rónaky Kálmán árv. ülnök, vállvetve buzgólkodnak azon, hogy az 1898. évi XXIII. t. c. alapjan minél több hitelszövetkezet alakuljon, melynek működése a nép anyagi jólétén van hivatva segíteni. A hol az eszmét, a tervet megértik, megalakítják. Ilyen alkalmat talalt Rónaky Szent-Iván és Szent-Gál községekben, hol már két ízben is tartott előadást. Ezen jó világo sitó és meggyőző magyarázat hatása alatt ne­vezett községek lakói ki is mondották a csü­törtökön tartott előadás alkalmából, hogy ezen nel megalakítják a hitelszövetkezetet. Mindkét községben 200-nál több részvényes jelentke­zett, kik telkérték Rónakyt, hogy ezen meg­alakulást a központnak jelentse be, hogy az­után a működést a hitelszövetkezet azonnal megkezdhesse. Szent-Ivánban a hitelszövetke­zet é én Breckó Antal tanító, Tóth Dezső biró és ifj. Nyaka Ferenc kisbirtokos, mig Szent- Gálon Hengl Boldizsár tanító és Káptalan József biró állanak. A nagyszámú hallgatóság melegen köszönte meg Rónakynak a fárado­zását, a magyarázatot és az érdeklődést.— (Választm ányi ülés.) Baranya- vármegye gazdasági egyesületének igazgató választmánya ma délután 3 órakor ülést tar­tott a vármegyeház közgyűlési nagytermében 
Orseágh Lajos elnöklete alatt. Az ülésen meg­beszelték a pozsonyi kiállításon való részvétel terveit s több egyleti ügyet intéztek el. Azu­tán mezőgazdasági bizottsági ügyeket vettek tárgyalás alá s az ülés lapunk zártáig eltartott.

— (A  közigazgatás egyszerű­
sítése.) Hegedűs Sándor, kereskedelmi mi­niszter, rendeletet intézett az ország összes közigazgatási bizottságaihoz, melyben a köz- igazgatási hatóság részére a kazánvizsgála­toknál egyszerűsíti az eljárást. A miniszter a vizsgálatok vezetését a kerületi iparfelügye- lőségekre bízta, a kik közvetlen érintkezésben vannak a minisztériummal s így a közigazga­tási bizottságokat sok munkától szabadítják meg. A kazánvizsgálatokra vonatkozó határo­zatok másodfokú elbírálását továbbra is a bizottság hatáskörében hagyta a miniszter.

— (Á rverés  a  aálogházban.) AZrinyi- és Gyár-utca sarkán levő Weisz-féle zálogházban folyó hó 27-en délután 2 órakor árverés tartatik, melyen a törvényben előirt határidőn túl meg nem hosszabbított, — arany, ezüst ekszer és más egyéb tárgyak nyilvánosan elárvereztetni fognak.

— (Legcélszerűbb) és legjobb mi-nő.-égü katonai és turista távcsövek, kiváló finom lencsékkel, továbbá a legjobb és kelle­mesen ülő szemüvegek és orrszoritók. szürke, nap ellen védó szemüvegek csali Schőnwald Imrénél, Pécsett, Király (fő) utca a hattyú épületében kaphatók.
— (A  Budapestre utazó közön­

ség figyelm ébe) ajánljuk a székesfőváros egyik legrégibb és elsőrangú szállodáját, az 
Angol királynő szállót (Deák Ferenc utca 1., melynek tulajdonosa : Palkovics Ede — mint értesülünk — jutányos árengedményben része­síti vendégeit.

— A  B e d ő -k á v é h á zb a n  ma,
vasárnap, R á c G u szti, holnap, hétfőn, K órod?  
G yu la zenekara zene-estélyt ta r t .

Művészet, irodalomO  h e ti műsor. Vasárnap, február hó23 án délután «Királyfogás», operett ; este «Szökött katona*, népszínmű. —  Hétfőn febr. 24 én «Goldstein - zárni», bohózat. — Kedden febr. 25-én «Svihákok*, operett. — Szerdán febr. 26 án «Király házasodik», víg­játék. (Zilahy Gyula, az aradi színház uj igazgatójának felléptével, az Országos Színész- Egyesület nyugdíj alapja javára.) — Csütör tökön febr. 27 én «Képviselő ur», bohózat. — Pénteken febr. 28 án «Közönyt közöny­nyel», vígjáték. — Szombaton március 1-én «Kurucfurfang», színmű.O  Oeyer Stefi körútja. Geyer Stefikét, ezt a bajos leánykát, a ki varázs hegedűjével mar eddig is nemcsak a százezerekre menő tömeget hóditotta meg, hanem koronás főket is hatalmába ejtett, legközelebb üdvözölő; fogják városunkban is. A fizikailag még kicsiny, de a művészetében már igen nagy „ Stefiké“  hóditó körútra indul Magyarországban s turnéjában meglátogat minket is. Nagy tiszte et éri városunkat ezzel a látogatásával, mert Geyer Stefi úgy szólván csak az elsőrendű zenei metropolisokat kereste fel művészetével. És vájjon minek köszönhetjük a kis Stefi látogatá­sát ? Annak, hogy a „R iviérán1 himlő járvány ütött ki, mely miatt a müveszDŐ ottani szerző­dését felbontani volt kénytelen. És felszabadul­ván kötelezettségeitől, mi sem természetesebb, hogy Stefiké szívesebben engedett azoknak a kedves felszólításoknak, melyeket hazájának számtalan városaiból kapott, mint azoknak, a melyek kül'öldröl érkeztek hozzá. Hallani fog­juk tehát mi is az ő varázshegedűjét, a mi kétségkívül ünnep lesz reánk nézve is, kik oly ritkán részesülhetünk az ilyen abszolút zenei élvecetben.
Törvénykezés.

A  m o h á csi fé rj g y ilk o s s á g .
Péc«, 1902. febr. 22.A mai második napon kezdett világos­ság szűrődni abba a rejtelmes esetbe, melyet 

Freund Mór, mobácd lakosnak hirtelen ki­múlása képezett s mely miatt özv. Freund Mórné szü!. Weiss Lina férjgyilkosság szörnyű vádjával terhelten állt tegnap és ma az es­küdtek előtt.A mai nap megtartott tanúkihallgatások során egyre több érv mutatkozott a mellett, hogy Freund Mór öngyilkos lett, önmaga 
mérgezte meg magát.

A tanuk közül összesen hatan vallották azt, hogy előttük Freund Mór azt mondta, hogy megunta az életet, a sok bajlódást s véget vet az életének. Azt mondta, hogy vagy agyonlövi magát, vagy mérget vesz be. Ennek okául a tanuk mind azt állították, hogy Freund nem a legjobb viszonyban élt feleségével. Nem pedig azért, mert sem anyagi viszonyaikkal nem volt megelégedve ; sem a feleségét nem szerette. Egész nap állandóan távol volt a háztól ; az üzletben a felesége végezte a kiszolgálást; ö pedig csak enni járt haza.Arról, hogy Freundnénak titkos ismeret­sége lett volna Imre Józseffel, a tanuk nem tudnak semmit. Imre  József oda járt az üz­letbe, mint sok más jó ismerős és ott elbe- .-zeigettek. A leggyakrabban Freund is ott olt és ő is, mint jó ismerőssel, bánt Imrével.A mai tárgyalás iránt is nagy érdeklő­dés mutatkozott. A közönség zsúfolásig meg­töltötte a hallgatóság széksorait és folytonos feszült érdeklődéssel kisérte a főtárgyalást. A vádlott ma is folyton ártatlanságát hangoztatta. Hogy éjnek éjszakáján férjéhez orvost nem hivatott, azt azzal menti, hogy három napig tartó éjjeli ápolásában kifáradt s férje amúgy is a legkisebb bajnál is rendkívüli érzékeny iévén, nem is gondolta, hogy olyan nagyon veszedelmes a baj. Férje nem is evett semmit ; bányási ingerei voltak s folyton lázról panasz­kodott. Azért adott ő neki maga citromos vi­zet és szódavizet is, a melyiket épen kivanta.A főtárgyalásra összesen huszonhárom tanú volt beidézve, kiknek kihallgatása ma délre ért véget.Délután a szakértő orvosok kihallgatása és a meg nem jelent tanuk vallomásainak fel­olvasása következett, a mi szintén sok időt vett igénybe.Az esküdtek öt órakor vonultak vissza határozat ho zatalra s háromnegyed hat órakor hirdették ki a verdiktet, melyben az esküdtszék nem bűnösnek mondta ki a vádlottat a férj­gyilkosság ügyében. S a bíróság a felmentő Ítélet alapján özv. Freund Mórnét nyomban szabadlábra is helyezte.§ Gondnokság alá helyezések. A pécsi kir. törvényszék Nagy Ferenc, 45 eves, róm. kath. vallásu, vaszari lakost elmebaj miatt gondnokság alá helyezte. —  A szegzárdi kir. törvényszék Bognár Borbála, pincehelyi la- kosnöt és Rozsics László, dombóvári lakost elmebaj miatt goudnoksag alá helyezte.§ Csőd Pécsváradon A pécsi kir. tör­vényszék Fleischer József, be nem jegyzett pécsváradi rőföskereskedő ellen a csődöt el­rendelte. Csődbiztos dr. Borsitsky Imre tör­vényszéki biró, tömeggondnok dr. Seh Károly, helyettese dr. Zsolnay Gyula, pécsi ügyvédek. Igénybejelentési határidő april. 1. ; felszámo­lási határnap april. 14 ike§ Megszűnt gondnokság A kaposvári törvényszék Cseh József, z»t 1 c kistaludi lakos ellen elrendelt gondnokságot megszüntette.§ Hivatalszolgák kinevezése. A szeg­zárdi törvényszék elnöke Turbók József, bony­hádi járásbirosagi hivataiszolgat a tamásii ja- jarásbirósághoz helyezte át ; Halasi György, tamásii járásbíróság» napidíjas hivatalszolgát pedig a bonyhádi j trásbirósághoz harmadosz­tályú hivatalszolgává kinevezte.
Táviratok.

— O r s z á g g y ű lé s . (A .P é c s i F ig y e lő '4 eredeti tiv iiL ta .)  A képvjselöhaz mai ülésén napirend előtt Lurt% K aroly felszólalt, hogy Rákost Viktor m inapi bes/.édóben azzal vádolta ót, hogy máskép beszélnek otthon, mint. itt . Védekezik úgy a m aga, mint s/.eretett s/á^z népe érde­kében.



1902. február 18. P É C S I  F I G Y E L Ő »
Komjáthy Béla az erre tám adt nagyzajban kérdi :—  Hol van a szász nép 1 !
K iá ltá so k : Nem létezik.
Lurt% K aroly tiltakozik az ellen, hogy ék magyarellenes politikát fiznék. Ha sé­relmük van. annak orvoslását csak itthon keresik a magyar hazában, melylyel nyolc­cá/, éve egyfitt Örülnek, szenvednek.
Húr ta Ödön : A kiknek két hazátadott az Isten !
Luri{ K ároly  cáfolja R ákosi vádjait ; de ezek elleni állásfoglalását bevallja s beszédét zúgás kiséri.
Lukács László pénzügyminiszter a szónokokkal polem izált. Csávols^ky Lajost élesen tám adta. Szándékosán valótlan, mér­gezett dolgokkal tá nad, a kit ö nem utá­noz. A költségvetés realitását igazolja a külföld elismerése is. A ján lja  a budgettet elfogadásraSzünet után Vés\i Jó zse f személyes kérdésben vá'aszolt Hjakovs^ky Istvánnak az an^ol nyugdijakra nézve.
H.ákosi Viktor válaszolt ezu tánLurt% Károlyuak kijelentvén, hogy jövő héten részletes adatokkal fog szolgálni. Most csak azt a múltkori állítását cáfolja, hogy 

Zifgler R egina nem gyalázza Petőfit. F e l­olvassa a költőnó kéziratát, melyben a m agyarokat vad hunoknak mondja s P e ­tőfit lázadónak, barbár költőnek nevezi, a ki a hatalmas császári birodalom legna­gyobb ellensége.Ezt zaj fogadta a szélsőbalon és eme felkiáltások : G yalázat !
Rákosi V ik to r folytatja : A szászok kétszínű politikát űznek és Szedánt ün­n ep ük. Mi föld  szásznak hívjuk ő k et; de vigyázzanak, mert ha nem viselik ma­gukat tisztességesen a nemzettel szemben, 

megkékülnek ! (D erültség.)
Lurt% Károly röviden felelt R ákosi­nak s ezután kisebb interpellációk voltak.—  A  k i r á l y  B u d a p e s te n  (A„P é C 'i Figyelő* eredeti tá v ir a ta .)ö  felsége holnap három heti tartózkodásra Buda pestre érkezik.
— R á k o s i  V i k t o r  üdvözlése.(A „ Pécsi F igyelő * eredeti távirata.) R á ­

kosi V iktor, országgyűlési képviselő, m i­napi beszédéért a brassói magyaroktól és a hajdúnánási görögkatholikusoktól üdvözlő sürgönyt kapott.
— D e v e tt  e lő n y o m u lá sa . (A„P écsi Figyelő** eredeti távirat i.)  London- bol írjak, hogy D evett tábornok Liudleytől nyugatra nyolcszáz emberrel áttörte az őr- vonalat és éjszak felé vonult.

Gabona-áruk.
Hivatalosan feljegyeztettek Pécs szab. kir. város 

1902 évi február hó 22. napján tartót hetivásárán.

Az árak métarmázsánként számíttatnak.
Búza őszi 18 20—17 60; tavaszi — *------•—

uj . Kétszerező 1520— 14.60------; u j — *— •—
Rozs ó 16*----- 14 20; uj ••—. Árpa őszt 12 —40- tava­
szi ---------•; uj . ------ . — Zab tavaszi 16-20—14 60
Bükköny — • •— Kukorica Uj 10*80— 10 4 ---------
Közönséges. — Széna 7'20.—5-— Szalma 8 20—2.40

Kinalat : gyenge, mintegy 850 gabona-kocsi volt 
a piacon.

T isz tv ise lő k ,

Nyilt-tór.+)

Laptulajdonos 
8 Z A U T T E K  G U S Z T Á V

Kelelős 8»er*e»ztő 
P L E IN  IN b K B

Segédszerkesztő 
IS T V Á N .

H IR D ET M ÉN Y.

Az AszAgl uradalom a fedeztetésre engedélyezett Jap-nevü angol telivór mén­jével magánfeleknek Is fedeztet 40 
koronáért darabonként.Fedeztetési-idő naponként délelőtti 11 óra Üszögön.

*) Ezen rovat alatt megjelentekért nem vállal 
felelősséget a szerkesztőség.

Meghívó.

A Pécsi Keresztény Önsegélyző- és

nap id ijasok,
k ik  az iro d án  k ív ü l ö n álló  t e ­
v é k e n y s é g r e  h a jla n d ó s á g g a l és  

q n a lifik á o ió v a l b írn a k ,

szép keresetre
8$ carrisrre

TEH ETNEK  SZE R T .Csakis Írásbeli ajánlatok küldendők :
Schwarz József hirdetési,

irodájába
Budapest, Marokkoi-utca 4 .

A xnb icio  395. sz. a.

f .  é v i m á r c iu s  hé 9-ón tartja ezévi
rendes közgyűlését,m elyre a t. c. tagok tisztelettel m eghivatnak.

Tárgysorozat.1. E lnök és jegyző választása, két tag kiküldése a jegyzőkönyv hitelesítésére.2. 1 9 0 1 . évi m érleg előterjesztése, az igazgatóság és felügyelő bizottság je ­lentése.3 . l e l  ment vény m egadása.4. N ég y  igazgatósági és 4 felügyelő- bizottsági tag választása.Közhírré tétetik, hogy a szövetkezet zárszámadása, a felügyelő bizottság je le n ­tése, a tagok statisztikája a közgyűlést m egelőzőleg közzétételnek s az üzlethelyi­ségben betckinthetők.A közgyűlés a „K ath o liku s Legény- E g y le t"  helyiségeiben, M egye-u . 22. szalatt lesz. Kezdete d. u. 3. órakor.Pécs, 1902. íebruár 20  án.
Az igazgatóság.

!! T ő z e g - l i mi t e k
T a 7úli V ln ? û H o f beszerez mindenki, ki t e l j  
lU ü C i-*M U l v I I u I s z a g ta la n  árnyékszéket óhajt,

mert a tőzeg szagtalanít!
TÂVûd Iflfi7 ő tfp t beszerez mindenki, ki a maga és
1 M U u C U C l család ának egészségéről gondos­

kodik, mert a tőzeg fe r tö a te le n it  !Tövűd Vlnvûttût beszerez mindenki, ki a nmaói
lU u v g 'M u u u llu l  denféle betegségeket terjesztő pe-

cegödröt házából eltávolítani kívánja, mert a 
ilyenre a tőzeg-klozettek használatánál több 
szükség nincsen.

Tözeg-klozettek m **»*i »« u»phat<ík !
Kraus Istvánnál, Pécsett.

T. Kraus István urnák Pécsett.

Ezennel szívesen adom b tudomására, ho«ry a 
nekem szállított tö a e g -a a ó ró  k lo a e t t e k k e l t e l j * '  
■ en m e g  v a g y o k  e le g e d v e . A klozettek kifogásta­
lanul működnes és t e lje a e n  s a a g ta la n o k .

Pécs. 1900. junius hó 10 én.

Tisztelettől d r . M E N D E  L A J O S .

T. Kraus István urnák Pécsett.
Szívesen adom tanúbizonyságát annak, hogy 

az ön  által szállított tttaeg á r n y e k a s é k e k  minden 
tekintetben megfelelők, különösen hangsúlyozom, hogy 
mióta ezet nálam használatban vannak és az emész­
tőgödröt használaton kivtll helyeztem, aa e d d ig  
m in d ig  n e d v e a  f a l a k  egé aaen  k ta a á r a d n a k .

Pécs. 1901. május hó.
Tisztele tel dr. C Z I R E R  E L E K ,  főorvos.

T. Kraus István urnák Pécsett.

Ezen el igazolom és bizonyítom, hogy a rao- 
gyei árvaháznál már egy év óta ezen klozettekből 
1 0  d r b . v a n  h a s z n á la tb a n  és feltűnő szagtalan 
voituk, csekély kezelési költségük folytán a legmele­
gebben ajánlhatók.

K E L L E R  I S T V Á N ,  megyei várnagy, 
mint a megyei árvaház felügyelője.

T. Kraus István urnák Pécsett.

Ezennel szívesen kinyilatkoztatom, hogy a ne­
kem fczállitolt tttaeg-klozettek te lje a e n  m e g e lé g e -  
d é a e m re  beváltak és a még visszalévóket is miha­
marabb átalakíttatom.

Tisztelettel F O D O R  P Á L  ügyvé 1, Deák-utca 1.

r.-r ' - ,% Ay - J . I
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A Rlchter-féle

L in im e n t .  C aps, c o r n .
Horgony - Pain - Expallsr

o<y régi kipróbált háziszer, a moly 
már több mint 33 év óta meg­
bíz h at ó l >o* törzsi » lóa fi 1 al k al m a z tat í k 
koízvcaynel. csárdái es aegliulesokrdl.
In t é s . Silányabb utánzatok miatt 
----- »"m bevásárláskor óvatosak le­
gyünk és csakis eredeti üvegeket 
dobozokban «„fUrj/any" védjegy gyet 
és a ..Richícr" cégjegyzéssel fogad­
junk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2  k. 
árbiin a legtöbb gyógyszertárban 
kapható. Fő rak tár:T ö rö k  
József gyógyszerésznél 
Budapesten. f i

htstiter F.Áú. és társa,r*apz, vh kir. udvari giall itök.  
Rudolstndt.

V B M V V J » !?
e t .  . v Jf

Alkalmi ara-üzlet.
S T E I N E R  I M R E

PÉCS, Irgalmasok-utea 12. szám.

E g y  finom  férfi ö ltö n y , fe­kete vagy .“zines, a legfinomabb szövetek­
ből, m é rté k  sze rin t elkészítve, a leg­
újabb Ja c c n  szerint, finom  béléssel, jótállás 
mellett előbb 40 fit ., m o st 17 fr t  
50 k r a jc á r .A SZÖYet méterenkint2 Irt 50  kr.
1 tillOlll lill-öltöny elegánsan kiállítva
1 frt 10 kr. U gyanaz m osóban 80
krajcár.

1 pár férfi íiikörbőr, eugos cipő
2 frt 50 kr.

1 pár sárga Chevro fűzős, vagy eugos cipő 3 frt 50 krajcár.
1 pár fekete lakk, kit. kezt\ü-bőr, C h evro , hezetz. oldal gom bos, íűzős,v a g y  eugos 3 frt 50 krajcár.
1 pár HŐI tűkör vagy vise bőr,eugo^ v a g y  fűzős 2 frt 50krajcár.
1 pár IlŐi sárga, vagy fekete, Chevro, kitt, vagv lakk. eugos, fű/ős, vagy oldalt gom bos 3 forint.
1 pár gyermek lakkcipő keztyű- bőrrel 1 forint.
1 pár gyermek - csizma 20-tól 2 8 -ig  1 frt 50 krajcár.
1 feliér férfi-illg előbb 2 frt 50kr., most 1 frt 20 krajcár.Alkalm á n volt e g y  n a g y  r a k ­

tá r t  megvenni és abba a kellemes hely­zet be jöttem , hogy m in d e n k i a fé lá r t  
m e g ta k a r íth a t  ja .
Vidékre szövetminták bérmentve. 

Elegendő cipőmértékre, ha ha-risnyás Habbal papírra lépünk és azt körül rajzoljuk.
Lelkiismeretes kiszolgálás!Tisztelettel

S te rn e r  Im re ,
P É C S ,  I n  pln.in-oF u .  12  9*.

e i.

tojást, vajat, szárnyast, 
olvasztott zsírt, szalon­
nát, füstölt húst, füstölt

i « i

« z o k v a i i y  m in ő *  ó{;b 0 1 1 ,
A  l e g k i v á l ó b b  b o r -  ón o s e m e g e f a j o  k-  

b o n  fu j t i s F tű n , t e l j e s  j ó t á l l á s n á l .•v -v » ^ r r
. 1

? :hurkát, húsos sertést 
sárga éti-burgonyát és

vese-burgonyát jI
a l e g j o b b  árakon, bármilyen!

mennyiségben, készpénzfizetés
mellett

Kimer Mátéhús-, vaj , tojás-, sajt- és vegyesáru ke1rés kedése
B É G  S B  E N , X V I. Enenkelstrasse 28.

G l e d i t s c h i a  c * o m e t é k  és m a g v a k .

Uradalmaknak, községeknek há­
rom évi törlesztésre is adatik.

óriás tövisű.igen gyorsan fejlőd5 sövénynövény  
Ez az egyedüli, melyből oly örökös kerítés ne 
vélhető pár év alatt, rendkívüli csekély ki­
adással, melyen nemhogy ember de semmiféle 
állat, még- az apró nyulak iem hatolhatnak át. 
M i i : d e n  r e n d r ' o s h e z  r a j z o k k a l  e l l á t o t t  
ü l t e t e d  én l e  e h u i  i t o U t i o i  z u e l l é k e ' -  
t e t i k .  — Ezer csemete elég 200 méterre. —

Ára 6 frt.

11 , ; i Óriási jövedelem Liztosiló vol-
lI lK fll l l l 'l l 'L  •ánál 1< gva. ennek tenyésztése 

/Ilii r ll lH  11 R .szárni"s gazdasá:1 an az utóbbi
időben rendkívül elterjedt.

^  V  m m  » r .  M -

Színes fénynvomatu f ö á t j e g y z ó k  i n g y e n  én
b é r m e n t v e  küldeti k minden rendelési kölele- 
zet'ség nélkül A t  á i j e g y z i k e n  kívül még egy 

olyan könyvet kap ezze', ki azt czimére ingyen 
és bérmentve küldetni kéri, me t nincsen az a 
ház, vagy család, a hol annak tar almát ha­
szonra ne fordítanák, városon, falun, pusztán, 
gazdag vagy szegény családnál egyaránt. így 
még azoknak is igen érdekében áll, k i k  r e n ­
d e l ő i  n e m m i t  n e m  a k a r n a k ,  meit benne 
számos oly közlemények foglaltatnak, melyek 

mindenkinek nagy szolgálatot tesznek Cim :
^ É r m e l l é k i  e l s ő  8 z ö l ő o l t v a n y - t e l e p u N a g y -  

G á b o r ,  N a g y  K ő g y a ,  u p S z é k e l y h i d .

! C e a k  a k k o  v a l ó d i ,  ha
a háromszögű palack az 

itt levő szalaggal (vörös 
és fekete nyomás sárga j 

papíron) van elzárva.

E d d ig  fö lü lm ú lh a t  a ti  un !

í Maager Vi 1 mos-féle
való d ; tisztított

Doisch Csuka-Maiolaj
(törvényesen védett csomago ásben) s á r i u l  e g y  p a l n c z k  Sí k o r o n a

MAAGER VILMOS lói
E É C S B E N .

Az első tivosi tekintélyek állal megvizsgáltatott és 
könnyű emészthetőségénél fogva gyeimekeknrk is kü- 
löiöscn ajánltalik és rendeltetik mindama eseteknél, melyek­
nél az o n os ez egész testi szervezet, különösen a 
mell és tüdő erősítését, a test súlyénak gyarapo­
dásét, a nedvek javításét, valamint éltaléban a vér 
tisztításét el akaija émi.Ki ] haló n . c szfr.-magyar monarchia legtöbb 
gyégyszerlóiéban és droguista üzletében.

Főraktár és főolárusitás az osztr.-nagvar monarrhia részére:

M a a g e r  Vilmos?, B e c s
111/3. Heumarkt 3

U t á n z a t o k  h a t ó p á g i l n g  n y o m o z t a t n a k .
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5 '«HS

lüdni. h j v a

legjobb vetőmagvak

lóhere-, lucerna-,

ré p a -m a g v a k ,

V ető  bükkön y  stb.
szavatolt

tiszta s megbízható minőségbenúgy nagyban, mint kicsinyben a
Spitzer Jakabnál,P é c s .  p a l y a  u t c a  S . az. a . s z e r e l h e t ő k  be.

Üziel-helyiság változtatás !Alulírott a Pécsett már 28 óv óta fennálló

első budapesti cia Király-utcai 9-ik szánni házból, —  az ott tervbe vett építkezés m iatt, —  a 
F e r e n c ie k -u tc á ja  3 -ik  szám ú  h á zb a  á th e ly e zv é n , —  ezenuj üzlethelyiségében eddigi igen tisztelt vevői részéről további szives pártolását kéri, — s egyúttal az itt dúsan felszerelt raktáron levő, —  kizárólag kézműipari lag előállított

budapesti Szánder-féle elismert és többszörösen
kitüntetett legjobb minőségű cipőitmelyek a mig egyrészről a kú’csin és Ízlés tekintetében választékosak másrészről a használatra nézve kényelm esek és tartósak addig

ural; cs a tajánlja, — minél számosabb pontosan eszk m egrendelést kér, és a m egiendelések közvetítésétkiváló tisztelettel és szolgálatkészséggel :
Krautszak M. A.

«. • »  IW H M  MM

Zsolna re
Butorraktára Pécs, Ferenciek-utca 11. sz.V an  szerencsém a 11. é. közönség szives tudomására hozni, hogy 45 év óta fe n n ­

á lló  bútorüzletem átadása céljából elhatároztam , miként a rendkívül felszap o ro ­
d o tt k é s z le te im e t részb en  k iá r u s íta n i, kisebbíteni fogom, a mi által 
kedvező a lk a lo m  n y ílik , k itű n ő  m in ő sé g ű  b ú to ro k a t és mindennemű 

la k á sb e re n d e zé si t á r g y a k a t  i g e n  j u t á n y o s  á r é r tbeszerezhetni.
M  W C  -  »  n M M - K .

• •

P É C S E T T ,  I R G A L M A S O K Ü .  S 4  S Z .füszerkereskedése és a Vilma-cukorkagyár tulajdonosnője minden a füszer- üzleti szakmába vágó árunak közvetlenül és kifogástalan forrásokból való beszerzése folytán azon előnyben részesítheti a t. c. vásárló közönséget, hogy 
megbízható jé árut olcsó áron vásárolhasson. Saját gyártmányú cukorkái 
úgy a helybeli, mint a vidéki vásárlók elismerő megelégedését nyerték meg, 
s igy bátran versenyezhet az idegen gyárak áruival már azért is, mert ol­
csóbb árok mellett csak jé minőséget nyújt. Saison árui a különleges Tip-Top 
rum, 7 decil. üvegben 2 kor., 37* decil. üvegben 1 kor. Kitűnő theája, thea- 
süteménye és válogatott minőségű szalon-, színház-és selyembonbonjai, Café1 

á la Créme és egyéb cukorkái általános kedvességnek örvendenek
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KERDL LAJOS^ezelőtt B ere  C Z  KárolyJ  ,gaz törtéLiet az Jetb ő l. — Elbeszéli: Fábián András, Turkevón. (Utánnyomás tilos.)fűszer-, bor- és csemege-kereskedése

Pécsett.

Ajánlja dúsan felszerelt raktárát mindennemű fűszer es csemege-cikkekben
a böjti idénye u. m. :E M E N T H A L 1  G O R G O N Z O L A  S Z T R A C H I N O  R O Q U E F O R T  I R A I  P IS T A  IM P E R IA L  R O M A D O U R  P U S Z T A  D Ö R Y  L I P T A IK Á R P Á T I  G R O J I

A N G O L N A  S Z Ű Z  H E R IN G  H O L L A N D I H E R IN G  .  P Á C O L T  „ O R O S Z  H A L  S Z A R D ÍN IA  P IS Z T R Á N G  T H U N  H A L  S Z A R D E L L A  A S P IK  H E R I N G  S Z A R D E L L A  C S IG A  S P R O T N I M A R IN IR O Z V A  F Ü S T Ö L T  P IC K L IN G  P R IN C E S S  H E R IN G

Él

E g y e d ü l  csa k  n ála
a v a ló d i

k a p h a tó

S z ic ília i c o gn ac ,mely különösen b e te g e k n e k  
o r v o s ila g  v a n  a já n lv a .

Naponta friss
GRAHAM-kenyér

g y o m o r b a j o s o k n a k .

a s z t a l i -  és
pecsenye-borok.

Mióta áll a világ, senki sem látta oly hasznát az olvasásnak, mint az édes atyám, aki nagy beteg volt és hogy most egészséges, annak köszönheti, hogy olvasni tud.Nyolc esztendeig kínlódott jó atyám, gyo- morgörcse és bélhurutja vol s vérszegény­ségben szenvedett; minden esztendőben vér zés támadta meg, s emellett szívdobogás. Ezek vtltak belső betegségei, de borzasztó belső bajokban is szenvedett szegény. A csuzos és rheum atikus bántalmak rettentően kínoz­ták, dereka fá jt, iszonyú szaggatásai voltak és semmi ?em használt reki. Már-már fölha­gyott azzal, hogy orvosi szerekért hasztalan dobálja ki pénzét, s párnákba csavarva egész napon át a kalyha mellett ült s az imakönyv­ben s naptárban olvasgatott. Egyszerre csak felkiált :— Ez az ! — Micsoda ? kédeztük mi.— Ez az 1 ismétli az öreg és egy elbeszélésre mu­tatott, mely nek a cime: „E g y  öreg ember titk a u, melyben elbeszéli itj. Szabo István, hogy a világ semmiféle szere már nem használt neki, végre a hires Heller-féle „E lsa - fluid‘ -hoz folyamodott, mely nemcsak öt, de a faluban még sok más embert is meg­gyógyított.Nem akarluk elrontani kedvét és kíván­ságára F eller Y . Je n ő  gyógyszertarából a „S z t . H áro m ság á h o z Stubica, templom utca rendeltünk 12 üvegcse Eisa fluidot, mert kevesebbet nem adnak. A patikus ur 5 korona utánvét mellett egy tucat Eisa-fluidot küldött és használati utasitást mellékelt hozzá, mely­ből megtudható, mikép kell használni. A posta költségét ő maga fizette.14 napon keresztül óránkint busz csöp- pöt ivott atyám egy kanálnyi tejben ebből a jóillatu El?a- folyadékból s minden reggel és este jól bedörzsölte magát az Elsa-csöppekket. A 9-ik naptól kezdve jobban érezte magát és 2 hét múlva pedig egészséges lett.A faluban hamarosan megtudta minden ember, hogy atyam egészséges. Valamenníyen F eller-féle Elsa-fluidot rendeltek s csodála­tosan az mindenkinek használt. Itt csak né­hány esetet akarok említeni. A Dandár István öregsége következtében szemgyöngeségben szenvedett, már közel volt a megvakuláshoz s emiatt a F eller-télé Elsa-fluidot kezdte hasz­

nálni. Hat hét alatt úgy látott, mint egy fiatal ember. Nagy Jánosnak es még 20 embernek szúrása és derékzsábája volt. a fejük és keresztcsontjuk fajt, erősen köhögtek, in ­fluenzásak voltak és valamennyit egészségessé tette a Feller-léle Eisa fluid. Eres Károlynó- nak szédülései voltak és niellbaj kínozta, vért köpött s láza volt, ugv, hogy a tejet is elvesztette, csecsemője ennélfogva hasgörcsö­ket és kiütéseket kapott, ezt a szegény asz- szonyt is kigyógyitotta a F e lle r -fele Eisa-fluid, újra volt teje s gyermeke is pompásan meg hizott. A plébános ur gazdasszonya orbáncot kapott az arcan, mérges daganata volt a lábán s a nyaka fájt. Kolompár András rém iges fogfájásban és hat gyermeke sárgaságban szenvedett, gyom orbajuk, hányingerük, du gulásuk é* gilisztájuk v« It A Feller frie Elsa fluid ngy ezeket, mint minden előfor­duló betegséget kigyógyi tott. Az Fisa fluid mindbresebb lett, a szegény em- herek összegyűjtötték pén­züket és sokan együttesen 16 koronáért négy tucatot V rendeltek, hogy L y  olcsóbba körüljön. Ez a szer az apró marháknak és a sertéseknek is használ. — Az en öreg apámnak nem volt nyugtaés egyre azon gondolkozott, mikép mutathatná ki háláját F eller V. Je n ő  gyógyszerész urnák, kinek egészségét köszönhette. S  mikor egyszer a templomból jött, igy szólt hozzám :— Az olvasásnak köszönhetem, hogy erre a jó szerre találtam, a mely az én é le t­mentőm volt, ülj hat le fiam, írd mug, hogy mint segített rajtam a Feller féle F isa  fluid s mi a legmélyebb hálát érezzük iránta és ne sajnálja, nyomassa ki az újságokban és naptárakban, hadd tudja meg a világ, mily hathatós szer az Eisa fluid.T i, kedves olvasók, ha az Elsa-fluidot meg akarjátok rendelni, igy címezzetek :
F e lle r  V .  Je n ő  gyógyszertárának 

Stubica templom-utca (Zágrábrnegye)és adja a jó Isten, hogy ez a csodaszer so­hasem fogyjon ki, s mindenkinek oly hatha­tósan segitseD, mint az én öreg atyámnak.
A va'ódi F eller féle E isa fluid az egészségügyi hatóság által meg van vizsgálva és jóváhagyva. A berlini, római, londoni, pá­risi és nizzai kiállításokon aranyéremmel tüntették ki. Csak akkor valódi, ha minden üveg az *Elsa« védjegygyei van ellátva.Nemcsak betegek, hanem egészségesek is rendelik, mert az idegek erősítésére, az arcbőr üditésére és szépítésére, a fej mosá­sara, korpa és hajhullás ellen és ezenkívül mint kitűnő szobaillatot is használják.Egy tucat (12 üveg) postán szállítva 5 kor., 24 üveg 8.60 kor., 36 üveg 12 kor. 40 f ., 48 üveg 16 kor. bérmentve utánvéttel vagy a pénz előzetes beküldése után. A ki másodszor rendel, minden 12 üveghez

1 ü v e g e t  in g y e n  k a p

T ö r v . v é d v e .

^  .

• ■dkS* .. ;■e. U s
Mir denkinek 

megmondom és 
megírom, rogy 
csakis a hires

Feller-féle„F isa  F luid*
mentette meg az 

életemet, 
írja

i f j .  Szabó István
Pákozd.

Postán, vagy a pénz előzetes beküldése után bérmentveküldi az egyedüli készítő : FF
gyógyszertára Stubica tem plom -utca (Zágrábrnegye.)Főraktárok Budapesten :Török Jó z s e f gyógyszertárában, V I., Király-utca 12. Dr. Fgger fele „Nádor* gyógyszertárban, Váci körút 17. Zoltán Béla gyógyszertárban, V ., Nagykoronautca 23.

18 éven át egész 
testemen külön­
féle kínos sebek­
ben szenvedtem, 
senki és semmi 
sem segített raj­
tam, csak az önFisa Fluid ja ,
mely teljesen ki- 

gyógyitotl.Hiioigschuabel Emire,
Kőrösbánya.Nycn utóit Taizü Józeel könyvnyomdájában Peckelt, 1902




